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Tema 6 . La Primera Guerra Mundial (1914-1918). 
 

 
 

1. Las causas de la PGM 
 
Aunque la causa desencadenante del proceso que llevó al inicio de la 
Primera Guerra Mundial fue el asesinato del príncipe heredero de Austria, 
Francisco Fernando, una serie de factores van encaminado a los países al 
enfrentamiento bélico. Estos factores que actúan desde finales del siglo XIX 
se pueden denominar causas profundas. 
 
A. Causas profundas: 
 

a. Las rivalidades europeas . Tres grandes ejes caracterizan la 
competencia de los países europeos antes de la PGM: 

i. Enfrentamientos territorial entre Alemania y Francia a raíz 
de la guerra franco-prusiana en la que Francia pierde 
Alsacia y Lorena. Esta situación viene  marcada por  el 
deseo de revancha de Francia. Alemania crea la Triple 
Alianza en 1882 para aislar a Francia con Austro-Hungria e 
Italia. Francia se alía con Rusia competidora de Austro-
Hungría en los Balcanes. 

 
ii. Diferencias económicas y políticas entre el Reino  

Unido y Alemania. Además desde principios del siglo XX 
Alemania compite con RU por el control comercial . Reino 
Unido se alía en 1907 con Francia y Rusia en la llamada 
Triple Entente. 

 
iii. El conflicto balcánico. Está dominado por la rivalidad 

de Austro-Hungría y Rusia por el control de los Balcanes a 
costa del debilitado imperio otomano . Los principales focos 
de tensión son: 

1. Expansión territorial del imperio austro-húngaro 
(anexión de Bosnia-Herzegovina) 

2. Intento ruso de controlar el acceso al Mediterráneo  
Los principales acontecimientos son: 

3.  Primera Guerra Balcánica en 1912 . La Liga 
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Balcánica ( Serbia, Bulgaria, Grecia y Montenegro) 
ataca a Turquía que pierde todos sus territorios 
europeos (a excepción de la parte europea de 
Estambul) 

4. Segunda Guerra Balcánica en 1913. Se produce 
entre los miembros de la Liga Balcánica por el control 
de los territorios ganados a Turquía. La vencedora del 
conflicto fue Serbia , aliada de Rusia , que termina por 
consolidar su influencia en la zona. 

 
b. El nacionalismo radical. Se extiende por Europa una oleada de 

nacionalismo radical tanto en pequeños estados que reclaman su 
independencia como en grandes estados en los que se desarrolla 
un nacionalismo exaltado contra los presuntos enemigos de la 
nación. Esta exaltación nacionalista hizo que la guerra se viera 
como inevitable y aceptada con entusiasmo por las poblaciones 
europeas una vez iniciada. 

 
B. Causa desencadenante 
 
El desencadenante: el atentado en Sarajevo del Archiduque Francisco 
Fernando por un terrorista serbobosnio . Este acontecimiento 
desencadenaría una serie de declaraciones de guerra en cadena de los 
bandos implicados: 

i. Imperio Austro-Húngaro y Alemania 
ii. Rusia, Francia y Reino Unido.  

Posteriormente se irían sumando diferentes países a los bandos 
contendientes. 
 
 

2. La  Gran Guerra: fuerzas enfrentadas y desarrollo. 
 
 

2.1  Fuerzas  enfrentadas 
 

a) Triple Alianza : las potencias centrales  , Alemanía y Austro-Hungría, más el 
imperio otomano ( Turquía)  

b) Triple Entente: los aliados , Francia, Rusia, Reino Unido más Serbia. 
La ventaja inicial correspondió a las potencias centrales por su coordinación mediante un  
mando único y el hecho constituir un bloque geográfico unido que favorecía el transporte 
de tropas y materiales.  
Llama la atención el entusiasmo popular hacia la guerra. Solo algunos socialistas se 
opusieron al considerarla una guerra entre capitalistas por lo que fueron acusados de 
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traidores . 
 

2.2  Fases de la PGM. 
 

A. Guerra rápida o de movimientos (1914). Alemania inicia una guerra rápida, 
buscando una victoria inmediata, siguiendo el Plan Schlieffen. Los alemanes 
atacaron Bélgica y Luxemburgo para intentar atrapar al ejército francés por 
retaguardia. Mientras Austria-Hungría se encargaría de detener el avance ruso en 
el Este.  La campaña de Francia tiene dos fases: 

a. Batalla en la frontera: los alemanes penetraron en territorio francés a través 
de Bélgica y Luxemburgo, tras una serie de avances iniciales la ofensiva 
alemana fue detenida. 

b. Contraofensiva aliada . El general francés Joffre detiene a los alemanes en 
el río Marne. La resistencia aliada se ve facilitada por el ataque ruso en el 
frente oriental. Aunque los rusos fueron derrotados en Tannenberg 
,Alemania tuvo que prepararse para una guerra en dos frentes. 

 
El plan alemán de una guerra relámpago, rápida y victoriosa, había fracasado 
quedaba una guerra larga y desastrosa. 
 

B. La Guerra de posiciones  1915-1916. La llamada guerra de posiciones o de 
trincheras se basa en el mantenimiento de posiciones fijas . A pesar de las malas 
condiciones y la masacre indiscriminada de soldados el frente se mantendría 
prácticamente inalterable a lo largo de años. 
Se desarrollaron nuevas armas : artillería pesada, lanzallamas, gases venenosos, 
aviación, tanques. 
En 1915 entraron nuevos países en la guerra: Italia por los aliados y el imperio 
otomano por las potencias centrales. 
En 1916 la guerra de posiciones se basa en el intento alemán de desgastar al 
ejército aliado manteniendo varias ofensivas  : 

a) Tierra:  
1. 1915 , ofensiva alemana en el este que consigue derrotar a los 

rusos. Ofensivas francesas en Artois y la Champagne para aliviar 
la presión alemana en el este 

2. Maniobras de desgaste para provocar el agotamiento del enemigo  
en Verdún o el Somme que se saldaron con incontables pérdidas 
por ambos bandos. 

b) Mar: Batalla de Jutlandia, en la que Alemania pretende acabar con el 
dominio británico del mar. La batalla aunque queda en tablas significa la 
retirada alemana del intento de controlar el mar ante la superioridad 
británica. 

 
Al final de 1916 los bandos se encuentran en un equilibrio de fuerzas.  

 
C. El año de los cambios  1917. Dos hechos marcan el año 1917 :  

a. La retirada de Rusia. Tras la revolución bolchevique el nuevo gobierno 
revolucionario se retira unilateralmente de la guerra. Sanciona esta decisión 
conla firma del Tratado de Brest-Litovsk en febrero de 1918 
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b. Entrada de los EEUU en la guerra. Tras el hundimiento de trasatlántico 
Lusitania  por un submarino alemán , declara la guerra a Alemania. 

 
Se dan muestras de agotamiento en los ejércitos con la aparición de motines en 
ambos bandos y oposición a la guerra entre la sociedad civil. 
 

D. El fin del conflicto : 1918. Tras el abandono de Rusia en febrero de 1918 por el 
Tratado de Brest-Litovsk permite al alto mando alemán dirigido por el mariscal 
Hindenburg concentrar la fuerzas del Este en el frente occidental e intentar lanzar 
una ofensiva definitiva. El mariscal  Ludendroff dirige en julio una gran ofensiva 
sobre París  que fracasa gracias a la llegada ingente de material y soldados 
norteamericanos. Tras ella los aliados dirigidos por el  francés Foch obligan a la 
retirada del ejército alemán. 
Desde finales del verano se suceden las deserciones en el bando de las potencias 
centrales: Bulgaria, Turquía e incluso Austro-Hungría. Además una serie de 
motines revolucionarios en Alemania obligan al emperador a abdicar . 
El 11 de noviembre el nuevo gobierno alemán firma el armisticio . La Gran Guerra  
había terminado. 

 
3. LAS CONSECUENCIAS DE LA GUERRA. 

 
Las consecuencias de la Gran Guerra fueron desastrosas: 
 
a) Pérdidas humanas . En conjunto se estiman pérdidas de 10000000 de hombres. 

Alemania perdió 1,8 millones de hombres ( el 12% de sus hombres entre 15 y 50 años) , 
Francia 1,4 millones, Rusia 3 millones. A esto hay que sumar los mutilados y heridos y las 
pérdidas de natalidad que supuso la guerra.  

 
b) Pérdidas económicas.  Europa quedó arruinada , gran parte de su 

infraestructura fue destruida por la guerra y los países beligerantes contrajeron 
numerosas deudas con EEUU para pagar los gastos bélicos. A partir de la Primera Guerra 
Mundial Europa deja de ser el líder de la economía mundial y es sustituida por los EEUU. 

 
c) Daños morales.  La innumerables víctimas de la guerra y las condiciones 

económicas posteriores a la guerra  generan una situación de conflictos sociales 
permanentes. Un problema grave lo constituye la inadaptación de los combatientes en la 
vida civil. Estos elementos serán claves en la evolución posterior  de la sociedad europea. 

 
4. LA PAZ 

 
1. Propuestas de paz. 
 

Dos conceptos se plantean : 
 
 a) Nuevo concepto de las relaciones internacionales: los Catorce puntos del 
presidente de los EEUU , Wilson. Defiende que la paz fuera un proyecto de futuro : 
reconocimiento del derecho de autodeterminación, desarme general, creación de una 
organización política internacional (Sociedad de Naciones)  
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 b) Esquema antiguo de las relaciones internacionales: revanchismo del francés 
Clemenceau con Alemania o el intento de Gran Bretaña (Lloyd George) de mantener el 
equilibrio continental . 
 

2. Los Tratados de paz 
 
La paz se firma en la Conferencia de París , iniciada en enero de 1919 donde se 
reunieron los 27 delegaciones ( países participantes) . Finalizó con la firma de los 5 
tratados con los distintos países derrotados: 

a) Tratado de Versalles con Alemania 
b) Tratado de  Saint Germain con Austria. 
c) Tratado de Trianon con Hungría 
d) Tratado de Neully con Bulgaria. 
e) Tratado de Sévres con Turquía 

 
 
 
 
 
Los aspectos más significativos de la paz fueron: 
 

1. Desaparición de los grandes imperios: ruso, austriaco y otomano. 
2. Surgimiento de las nuevas naciones acogidas al principio wilsoniano de la 

autodeterminación: Finlandia, las repúblicas bálticas ( Letonia, Lituania, 
Estonia), Polonia, Checoslovaquia, Hungría , Austria y Yugoslavia. 

3. Reparto de los imperios coloniales alemán y otomano entre las potencias 
vencedoras. 

4. Una serie de cambios en el mapa de Europa constituirán un foco de conflictos 
en el futuro inmediato: 

5. Convivencia en Checoslovaquia de dos importantes minorías alemana y 
húngara. 

2. Separación de Prusia Oriental de Alemania por el corredor de Danzig 
 
 

2. La paz equivocada. 
 
Alemania fue declarada responsable de inicio de la contienda y se le impuso unas duras 
condiciones: 

a) Retirada de los territorios conquistados. 
b) Cesión de Alsacia y Lorena a Francia. 
c) Pérdida de territorios del esta para Polonia. 
d) Renuncia a las colonias. 
e) Pago de las indemnizaciones de guerra. 
f) Reducción de su ejército y armamento. 
g) Desmilitarización de la orilla izquierda del Rhin. 

 
El tratado fue rechazado en Alemania al que se le denominó  diktat. 
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4. LA SOCIEDAD DE NACIONES. 
 
La Sociedad de Naciones es la organización internacional creada en la Conferencia 

de París en abril de 1919 con el propósito de evitar la guerra. 
El origen de la propuesta se encuentra en los Catorce Puntos del presidente 

norteamericano Wilson. 
 
A. Los objetivos de la Sociedad de Naciones eran: 

a. Preservar la paz y seguridad internacional mediante la prevención y la 
resolución pacífica de los conflictos. 

b. Promocionar el desarme y las relaciones internacionales. 
 

B.  Organigrama. 
 

a. Sede en Ginebra. 
b. Asamblea General que se reunía anualmente. 
c. Consejo: representación permanente de los principales potencias aliadas 
d. Secretaría: presidida por un secretario general con funciones de 

coordinación y representación. 
 

C. Limitaciones: 
 

a. Las grandes potencias controlaban las intervenciones de la Sociedad de 
Naciones. 

b. Carecía de fuerza : no poseía fuerzas armadas y su única vía de actuación 
eran las sanciones morales y económicas. 

 
Conclusión: la paz dejó una serie de cuestiones sin resolver : 
 

a. Revancha francesa. 
b. Resentimiento alemán. 
c. Minorías étnicas en los nuevos países surgidos. 
d. Marginación internacional de Alemania y la URSS. 
e. Automarginación de los EEUU que abandona las acciones en política 

exterior  . 
 
 


